

# 我所認識的李樸生先生

何宜武

(本文插圖刊第五頁)

## 言辭中肯具親和力

我於民國三十八年春應僑務委員會戴委員長槐生之邀，前往南京擔任該會第三處處長，主管僑民經濟輔導工作。不久時局突變，政府遷粵，我從南京轉道福州前往廣州。當時法幣貶值，朝夕價值不同，僑匯頓成問題。我因責職所在，乃建議戴委員長在廣州邀約僑政有關人士座談，研究解救辦法。那時李樸生先生擔任廣州市地政局長，因熟悉僑情，亦在應邀之列。他站在華僑立場發言，說明僑匯保值的必要，言辭實際中肯，給我極深的印象。這是我認識李先生的開始。

三十八年秋間，政府由粵播遷臺灣，僑委會隨同政府遷臺，戴委員長辭職獲准，由外交部葉公超先生兼任委員長，我仍擔任原職。三十九年六月間，李樸生先生奉派為僑委會副委員長，指導僑民教育事宜，和當時指導僑民經濟的另一位副委員長黃天爵先生都是我的長官。李先生雖然不是指導我的工作，但他對我頗賞識，我也對他有更深一層的認識。李先生因為有其特具的親和力，不論年齡大小、地位高低，一般人都尊稱為「樸老」。

民國四十一年三月，鄭彥棻先生以國民黨改造委員會第三組主任身份，奉派兼任僑務委員會

委員長，請李先生為三組副主任兼任僑委會副委員長。他在鄭先生面前對我倍加推許，使我非常感激。我和鄭先生的關係，也是由此開始。

## 特別重視華僑教育

樸老與僑務發生關係，事實上應從民國二十二年秋陳樹人先生任僑務委員會委員長說起，那時樸老便奉派為僑務委員。如果從這時起，算到五十一年他辭去副委員長職止，他直接間接參與海外部、第三組和僑委會的僑務工作足二十九年（中間曾一度任廣州市地政局長），且歷經陳樹人、吳鐵城、劉維熾、張道藩、陳慶雲、戴愧生、葉公超、鄭彥棻、陳清文與周書楷等首長。不論是當委員、副主任或副委員長，各首長都賞識他的才學，無不相當倚重。樸老對僑務的貢獻很多，效舉幾件我的印象較深刻的為例。

由於他本身是出生印尼蘇門答臘的華僑，小時讀的是私塾，到十五歲才返廣州升學（他原籍廣東番禺），後來畢業廣東高等師範學校，因此當他後來從事僑務工作時，便特別重視華僑的教育。

民國廿五年夏，樸老奉陳委員長樹人之命，與教育部代表前往菲律賓、馬來亞、緬甸、越南、香港各地考察華僑教育，歷時五個月。歸來後

向政府提出長達二萬言的考察僑務報告，建議僑務應與應革事項二十餘條，內中有好幾條特別強調僑教的重要性，對鼓勵僑生回國升學尤認為迫切需要。因而在他任僑委會副委員長期間，對在臺求學僑生愛護有加，不是沒有道理的。

遠在五十年前，樸老便對推展僑教與僑社進步的關係有這樣明確的認識，足見他的高瞻遠矚，思想卓越。

## 坦率真誠勇於負責

有人批評樸老常以在朝之身作在野之言，這正足以看出他的坦率真誠、勇於負責、敢作敢當的個性。

民國四十年，印尼政府提出確定華僑國籍政策時，他即主張鼓勵華僑參加印尼國籍，並建議成立一機構以輔導華僑辦理轉入印尼國籍事務，致被耶加達華文報及當地僑領抨擊為「出賣華僑」，並電請總統府查究。

民國四十五年越南政府修改國籍法第十六條，他也向在臺越南僑生講解必須依法加入當地國籍的道理，致有人投稿青年黨辦的「民主潮」與民社黨辦的「民主中國」嘲諷指責他。事過境遷，樸老當時的見解，後來證明是正確的。那時我正在僑委會服務，樸老提出這種見解，是需要相

當勇氣的。

有兩件樸老在青年學生時代並不盡為人所知的事值得提起，以增加我們對他的認識與尊敬。民國八年「五四」運動在北平發生時，樸老正負發廣東高等師範學校，當時他便以廣東省學生聯合會會長名義，會同廿餘位學生領袖，羣起熱烈響應。他們並組織「人社」，出版「人聲」旬刊，以白話文寫作，鼓吹爭取人格尊嚴，解除人性桎梏。越年六月，他又與林卓夫被推選為廣東學生代表，到上海向孫中山先生致敬，請示救國機宜。

### 童軍活動的內行人

樸老在高師攻讀文史。此外，他也參加童軍領袖訓練班，每星期上課三四小時，半年畢業後，他便在高師附中組織童子軍，奉委為小隊長。十年暑期，他又被選派到南京高等師範學校（東南大學、中央大學與南京大學前身），進入童子軍領袖班受訓。當他在高師與女師附中教書時（文史），曾奉廣州教育局之派，到日本考察教育四個月，回來後分別在二家附中兼體育與童軍主任。因此，當他後來在僑委會副委員長任內，曾好幾次以顧問身份參加世界童軍大露營、世運會和亞運會，便知並非出於政府的酬庸，而是由於他是童軍體育活動的內行人。

寫作是樸老的興趣與專長，他的兩本膾炙人口的傑作是「我不識字的母親」與「我可佩的華僑朋友」，那是四十年代他在副委員長任內寫的。對日抗戰前後，他在各報刊發表的論文，都是

針對時局的現實之作，如：「當前僑務行政的幾個重要問題」、「行政改革的困難」、「廣東與廣西」、「參加黨務工作的甜酸滋味」、「吳鐵老與陳嘉庚間的一段僑務公案」、「在京滬演繹的轟炸網中」、「我學歷史的處世受用」、「南洋婦女工作」、「華僑問題導論」等。至於四十年代他所發表的有關僑務的著作還有：「華僑應如何反共？」、「老僑生談僑教」、「回國升學五十年」、「我經辦僑生事務的供狀」、「華僑發展簡史」。僑委會編撰的「華僑志」（內分總志與分志）是由樸老主持的。

樸老的文章筆法，自然流利，不矯揉造作；內容深入淺出，生動感人。

我和樸老交往四十餘年，最敬佩他處事認真，待人誠懇，言論坦率，見義勇為。至於交際連絡，排難解紛，尤俱獨到功夫。

退休廿餘年來，樸老長居美國。我每次因公赴美，途經舊金山，都必抽空前往謁候，他還是一樣健談。去年八月廿七日，樸老以九十一歲高齡病逝。雖痛哲人梁木傾頽，惟念清名終古常留，謹撰蕪文，聊表悼念之情於萬一。

（民國七十六年八月於臺北）

## 粵海舊聞錄

祝秀俠著

上下冊合售一八〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事，趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一八〇元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶